



郝鐵川：停滯不前觀點不符事實 國家循序政改獲三大成就

中聯辦宣傳文體部部長郝鐵川昨日表示，中國政治體制改革在發展民主、實施法治、保障人權三方面取得重要成就，但不會因取得成就而掩蓋問題，亦不會因存在問題而照搬西方政治制度。他說，中國政治體制改革需循序漸進；散布所謂中國政治體制改革停滯不前的觀點，不符合客觀事實。

本報記者 馮慧婷

郝鐵川昨日出席一個國情班同學會時，就中國政治體制改革狀況發表演講。他指出，發展民主、實施法治、保障人權是中國政治體制改革的三大內容；改革開放以來，國家根據歷史傳統和社會現實，在這三方面均取得重要成就。

他表示，在發展民主方面，形成了選舉民主、協商民主和基層民主三種具有中國特色的民主制度齊頭並進的格局；推進法制方面，國家去年正式建立完整的法律體系，確立了科學執政、民主執政和依法執政的執政方式，以及依法治國的基本方略；保障人權方面，國家先後四次修改憲法，都有擴充人權的內容，重點推進生存權和發展權的保障。

存在不足逐步改善

本港媒體一直十分關注內地政治

體制改革問題。郝鐵川認為，所謂中國政治體制改革多年來一直停滯不前的看法，有商榷的必要。他表示，中國的民主、法治、人權發展水平總體還處於社會主義初級階段，存在不足之處，某些方面與香港和發達國家還有一定的差距，需要逐步改善，但這是階段性的問題，是任何一個國家都必須經歷的發展過程。

內地與港相互推進

郝鐵川引述美國皮尤研究中心二〇〇八年一項民意調查表示，八成六中國人對國家的發展方向感到滿意，在受調查的二十四個國家中高踞榜首，顯示中國循序漸進改革政治體制的舉措是得到大多數人民擁護的。他說，散布所謂中國政治體制改革停滯不前的觀點，不符合客觀事實；而試圖改變中國政治體制改革方向的人，是

缺乏足夠民意支持和不明智的。

對於中國政治體制改革未來的發展道路，郝鐵川表示，可以從民主選舉、司法制度、保障人權等方面進行改善。在民主選舉方面，可進一步擴大人大代表的直接選舉範圍，並進一步把中共領導的協商民主制度程序化、制度化；司法制度方面，從體制上消除對司法不應有的干擾；在保障人權方面，政府可以進一步加大公共服務的均等化，保障城鄉居民在醫療、養老、社會保障制度等方面都能得到公平對待。

香港回歸祖國後，與內地在經濟、社會等方面漸趨融合。郝鐵川說，讀香港的歷史，也可以學習到中國的國情，相信內地與香港在民主發展道路上亦可相互借鑒，相互推進。

對於昨日有示威人士在中聯辦門外超越示威區鬧事，一度造成混亂，郝鐵川回應說，香港是多元開放的社會，各種利益訴求只要是理性合法的表達，都是可以理解和應該尊重的。



▲郝鐵川昨日出席一個國情班同學會時，就中國政治體制改革狀況發表演講

林雨燊攝



愛港同樂日 歌手周柏豪和連詩雅於「愛香港愛《基本法》同樂日」與現場觀眾一同參與《基本法》急口令遊戲，反應熱烈。

兩千人出席司徒華追思會

【本報訊】支聯會已故主席司徒華的公眾追思會昨晚在維園的中央草坪舉行，約逾兩千人參加。全日活動都在維園中央草坪和南亭廣場舉行，分為三部分，中午設祭壇，供市民獻花、簽名和觀看展覽；其後邀請司徒華生前好友舉行分享會；晚上舉行燭光追思會，透過司徒華的生平錄像、朗誦、唱歌和合辦團體代表講話，緬懷司徒華的事迹。追思會結束前，出席市民將手中燭光熄滅，默思一分鐘。

唐英年：會再研謝卓飛合約

【本報訊】以健康理由辭任西九管理局行政總裁的謝卓飛，極速康復「跳槽」，引起全城譁然。身兼西九管理局主席的政府司司長唐英年昨日出席新界區百萬行開步禮後會見傳媒表示，會再研究有關謝卓飛的合約條款，是否有再就業的限制，之後再作跟進。他解釋，謝卓飛是以健康理由請辭，管理局當時並無質疑他的醫生證明。另外，有管理局成員要求謝卓飛作公開解釋。

謝卓飛早前以健康理由突然辭任，不足兩個月即獲英國文化協會委任為藝術總監，五月上任。第一次向西九董事局表示健康不佳想辭職，是在去年十二月十五日。不過，從網上的招聘廣告看到該藝術總監一職，於十二月三日已經截止申請，意味謝卓飛可能一早就找工作。

謝卓飛稱仍未完全康復

唐英年出席公開場合時主動向傳媒說，管理局會再研究與謝卓飛的合約條款，希望外界不要太快作判斷。謝卓飛當時是以健康理由提出請辭，他有醫生的證明，因此當時並無質疑醫生判斷的對與錯，作為西九管理局成員亦無需要去揣測。問及是否感到被騙時，他重申，當時接受他的辭職是基於他的健康原因，對方有意請辭以及有醫生證明。

一直為謝卓飛解畫、管理局成員之一的盛智文表示，對謝卓飛轉投新工感到十分驚訝，希望他向公眾解釋。他說，近幾日曾嘗試致電給謝卓飛，但未能聯絡對方

。他透露謝卓飛之前跟他說遲早要找工作。

西九文化區管理局薪酬委員會主席單仲偕表示，以他記憶所及，西九管理局僱員離職後，理應有六個月的離職限制，因為要避免僱員離職後轉投西九管理局的承辦商。至於前行政總裁謝卓飛的情況，則仍要看合約條文，以及諮詢法律顧問的意見，無法猜測當日謝卓飛辭

職，與轉任英國文化協會新職是否有關，因為當時他有醫生證明。

接觸到謝卓飛的盛智文透露，謝卓飛至今仍未完全康復，致電給他時還在見醫生，所以新工作不可以即時上任。盛智文表示，曾經勸說謝卓飛親自向公眾解釋，但謝卓飛稱他現時的狀態不適合見傳媒。



▲唐英年昨日出席百萬行開步禮後表示，會再研究有關謝卓飛的合約條款

滑浪板亦可變小船



食品價格升、樓價升、交通費昂貴，處於物價飆升的城市，市民求存除了要找一份合適的工作外，也要想盡方法去「左撈右撈」。船家也不例外，除了要每朝早努力出海捕魚外，也要過着節儉的生活，連穿梭漁船與陸地間的交通工具也用自製小艇，實行「撈到盡」。如果人能做到隨遇而安，在省錢的過程中，必定也能找到箇中樂趣。華麗遊輪可帶領我們穿梭海中央，平凡自製的小艇不也可以麼！

本報記者 林雨燊(圖)
鄧 淵(文)

毓民「捉嘢」騷 瞭你玩幾耐？



龔言

近日在議事堂內，議員向官員擲物的激進行為愈演愈烈。政務司司長唐英年日前去信立法會主席曾鈺成，表示可能將事件轉介相關部門處理。而曾鈺成已請議事規則委員會研究這個問題，看看有沒有什麼辦法修改規則，防止這類行為再次發生或者不斷發生。

作為「立會捉嘢第一人」的黃毓民，當然不甘心「捉嘢」戲碼日後被「禁演」，他昨日出席電台節目時狡辯稱，在議事廳向政府官員擲東西是表達選民意見，亦是市民受落的方式。「你要看到，包括我哋做這些肢體動作，最緊要是有個timing（機緣），點解喺呢個情況人會受落，這是一個反彈。」

雖然黃毓民狡猾強辯，但市民的眼睛是雪亮的。立即有網民表示對「捉嘢」表達意見一說不受落：「毓民啲嗰真喺歪理中嘅歪理，咁旺角捉雞水嗰個人，都係表達意見啫。」也有人直指黃毓民是「顛倒是非黑白的高手」。

二零零八年十月，黃毓民在特首宣讀施政報告時投擲三隻香蕉，成為立法會首宗「議會暴力」事件。此後兩年多的時間，黃毓民、梁國雄和陳偉業接連在立會內向官員「出蕉」。不過，三人的「捉

蕉」演出太氾濫，已無法吸引眼球，因此，梁國雄和陳偉業近日不得不推出新道具。「長毛」在討論交津的事務委員會上，向勞工及福利局局長張建宗擲膠樽；在財政預算案公布當日，又向財政司司長曾俊華投擲白果、黃連、苦瓜和拖鞋等。翌日的簡報會上，陳偉業走近曾俊華並向他派發「溪錢」。從傷人可能性較低的香蕉到膠樽、拖鞋等硬物襲人，由黃毓民啟動的「議會暴力」無疑正在不斷升級；而派「溪錢」之類的陰損之舉更是衝擊莊嚴的會議會風。

《立法會議員操守指引》有明確規定，議員應確保其行為不會令立法會信譽受損。但黃毓民等人對此充耳不聞，不斷濫用議員特權，來謀取他們個人的政治利益。因此，無論是立法會，還是受影響的官員，都有必要採取更嚴厲的行動來杜絕「議會暴力」。

事實上，黃毓民之流的「捉嘢」行徑從未得到廣大市民認同。這些激進、暴力的行徑不但直接令到他們的民望一路下跌，更拖慢了立法會會議的效率，有損立法會的認受程度。大家都不禁要問，這類「損人不利己」的「捉嘢」，究竟何時才能劃上句號？黃毓民又要自欺欺人到何時？面對即將到來的連場選舉，相信駭異技窮的黃毓民等人會繼續依賴「捉嘢」來「籠票」，不過「不是不報，時候未到」，等到一個合適的timing，全港市民也會教識黃毓民到底什麼叫做「民意」和「反彈」。

